

DIRECCION - Y - REDACCION
Conde de Cárdenas, 18

DIARIO DE CORDOBA

ADMINISTRACION - E - IMPRENTA
García Lovera, núm. 29

APARTADO NUM. 30

PERIODICO DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

TELEFONO NUM. 1243

SUSCRIPCION (PAGO ADELANTADO): EN ANDALUCIA, 750 PESETAS TRIMESTRE. RESTO DE ESPAÑA, 750. EXTRANJERO, 15. NUMERO SUELTO: QUINCE CENTIMOS

Dirección telegráfica: DIARIO

DIARIO DE LA MAÑANA, ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO CONCERTADO

En el sector de Toledo se libró un fuerte combate causándole al enemigo más de 2.000 bajas

Notas cursadas entre el embajador de Inglaterra y el Gabinete civil del generalísimo acerca de la evacuación de Bilbao

El Gabinete diplomático del jefe del Estado ha facilitado el texto de las dos últimas notas cruzadas entre el embajador de la Gran Bretaña y el jefe del mencionado Gabinete.

LA NOTA DEL EMBAJADOR DE LA GRAN BRETAÑA

La nota del embajador de la Gran Bretaña, fechada en Hendaya el 5 de los corrientes, dice:

Transmiti inmediatamente a mi Gobierno la comunicación que tuvo S. E. la bondad de enviarme en fecha primero de Mayo por medio del jefe de su gabinete diplomático, relativa al proyecto de evacuación de mujeres, niños y ancianos de Bilbao.

En estos preparativos se está estableciendo un sistema de transporte por buques españoles, yendo y viniendo entre Bilbao y puerto, franceses. Estos buques se identificarán por la bandera de San Jorge y una cruz roja sobre fondo blanco.

No se espera sin embargo que estos preparativos puedan alcanzar al total del número de la población civil elegible para la evacuación ni muchos menos.

El Gobierno de S. M. Británica ha notado en su comunicación de primero de Mayo que S. E. se refiere a la posibilidad de que la población civil pudiera refugiarse en el territorio entre Bilbao y Santander y que pudiera establecerse una zona de seguridad bajo la garantía de la Cruz Roja Internacional.

Por lo tanto agradecería el poder enterarme su fecha próxima si el Gobierno de S. M. está autorizado a llevar estas proposiciones al Gobierno vasco con miras a entablar negociaciones en el interés de las personas de quienes se trata. Con este motivo tengo el honor de reiterarme de S. E. su atto. q. e. s. m. Chilton.

LA CONTESTACION DEL GABINETE DIPLOMATICO DEL GENERALISIMO

La contestación a la nota anterior es la siguiente:

"En nombre de S. E. el generalísimo Franco, tengo el honor de acusar recibo a V. E. de su nota fecha cinco de los corrientes por la que transmite la decisión del Gobierno de S. M. Británica de proseguir los preparativos para evacuar de Bilbao cierto número de personas no combatientes.

En contestación a ella cumples mantener cuanto se decía en la nota que siguiendo órdenes de S. E. el jefe del Estado lube de dirigirse con fecha primero de Mayo, pues siguen existiendo las mismas razones y causas que la motivaron. Ahora bien, al conocer los propósitos que V. E. comunica debo participarle que a juicio del Gobierno de S. E. el Generalísimo Franco llevar a cabo la evacuación en la forma que se propone a la transgresión que representan forzar y violar el bloqueo establecido en los puertos e intervenir con la escuadra en forma coactiva y desusada en las relaciones internacionales, se unirá el hecho insólito y grave de que los barcos de guerra de un país extranjero escolten barcos mercantes de nuestra nación, ayudándoles a violar un bloqueo aunque sea con fines humanitarios, sentando un precedente no registrado todavía en la historia de los bloques marítimos y cuyas consecuencias para lo futuro no deberán quitarse al Gobierno de S. M. británica.

En su consecuencia, el Gobierno de S. E. el generalísimo Franco no puede aceptar este atentado al prestigio de su Marina y a la soberanía de la nación, aparte de que las maniobras de estos barcos condiciona, dificulta y perturba la acción guerrera que contra Bilbao y su tráfico se lleva a cabo.

Los sentimientos humanitarios y de afecto del Gobierno de su excelencia el generalísimo Franco hacia la población civil de Vizcaya le movió a buscar soluciones que evitasen ese atentado contra los derechos de soberanía de España y salvasen las dificultades que la realización de la evacuación ha de llevar consigo, por lo cual se ofrecía la posibilidad

de establecer una zona de refugio bajo los auspicios de la Cruz Roja Internacional a fin de prevenir sufrimientos inútiles para la población civil. Este ofrecimiento se mantiene en toda su virtualidad siempre que la Cruz Roja Internacional la garantice y los dirigentes vascos acepten el que dicha zona no sea como la de Madrid centro de instrucción militar, depósitos de municiones o campo de cualquier clase de actividades bélicas. Los representantes de la Cruz Roja deberán ser llamados; a intervenir en ese asunto. El Gobierno de S. E. el generalísimo Franco señala una vez más a la atención del Gobierno de S. M. Británica el gran daño que ocasiona a las operaciones de guerra el proceder de la escuadra inglesa protegiendo la entrada de buques en nuestros puertos bloqueados no respetando la integridad de nuestras aguas jurisdiccionales de seis millas, mantenidas a través de la historia y no reconociendo el bloqueo, amparando, abusando de una situación de fuerza a los barcos que pretenden forzarlo dentro de la zona bloqueada desatendiendo las combinaciones de la escuadra nacional y estorbando a la acción de ésta al entrar los barcos mercantes en la zona de tres millas, interponiéndose o dificultando el tiro.

Esta situación ha sido causa de la pérdida del acorazado "España" y produce en nuestro territorio un justo dolor y desvío hacia la nación inglesa perdiéndose entre las clases cultas del país que todas están con la España nacional aquella consideración y afecto hacia la Gran Bretaña, que fué la base de nuestras buenas relaciones.

Una revolución nacional ha cambiado la fisonomía de nuestro país y en la España nacional se ha establecido un régimen nuevo que se basa en principios tradicionales del Derecho y hay una garantía efectiva para la sociedad y para las relaciones internacionales de todo orden reinando con una autoridad efectiva la tranquilidad y el bienestar.

En la España roja nada queda de la legalidad pretendida. Los extranjeros mandan los Ejércitos, la anarquía reina en sus campos y ciudades, ninguna de las leyes fundamentales de la nación está en vigor, no se respeta ni la Religión ni la familia ni la propiedad y las organizaciones; anarquistas y marxistas asaltan y roban y matan muchas veces con la complicidad del Gobierno. Buena prueba es que incluso las naciones que todavía mantienen sus relaciones diplomáticas, con muy buen acuerdo, autorizan a sus embajadores para no residir en aquel trágico territorio.

Por todo ello es muy doloroso para la España nacional que el Gobierno de S. M. Británica mantenga relaciones oficiales con la España roja y dificulte con su escuadra del Cantábrico la actuación de la España nacional en provecho de los rojos.

Aprovecho esta ocasión para reiterar a V. E. las seguridades de mi más alta consideración, Salamanca 6 de Mayo de 1937.

LA CATASTROFE DEL "HINDEMBURG" HA CAUSADO GRAN SENTIMIENTO EN TODOS LOS PAISES DEL MUNDO Y PARTICULARMENTE EN ESPAÑA POR LA GRAN ESTIMACION QUE PROFESAMOS AL NOBLE PUEBLO ALEMAN. LAMENTAMOS LA DESGRACIA QUE EN ESTOS MOMENTOS AFLIGE A ALEMANIA Y LE ENVIAMOS CON TAN TRISTE MOTIVO EL TESTIMONIO DE NUESTRO SINCERO PESAME.

Papel de fumar para los soldados

"Afanés", semanario local, órgano de la Acción Católica, ha iniciado una campaña para proveer de papel de fumar a los soldados que carecen de él. A este fin ha colocado visibles carteles, subrayando su petición. Todos los buenos patriotas deben acudir a esta iniciativa de la Juventud Masculina de Acción Católica en favor de los que luchan por España.

AYUNTAMIENTO

Los días y horas de visitas. El señor alcalde ha fijado como días de visita los martes, miércoles, jueves y viernes de cada semana, de nueve a diez de la mañana, rogando a las personas que deseen visitarle se abstengan de hacerlo fuera de los días y horas señalados.

DISCIPLINA Y AUSTRERIDAD EN LA RETAGUARDIA. CON ESTE PEQUEÑO SACRIFICIO HEMOS DE CORRESPONDER AL HEROICO COMPORTAMIENTO DE NUESTROS SOLDADOS EN LOS FRENDES DE BATALLA. SOLO ASI LOGRAREMOS HACERNOS DIGNOS DE ELLOS Y DE ESPAÑA.

COMUNICADOS OFICIALES DE LA GUERRA

BOLETIN DE INFORMACION DEL CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO CON NOTICIAS LLEGADAS A ESTE CUARTEL GENERAL HASTA LAS VEINTE HORAS DEL DIA DE HOY:

EJERCITO DEL NORTE. Frente de Aragón: Ligeros tiroteos en algunos sectores.

Frente de Vizcaya: En la noche de ayer el enemigo acumuló varios batallones sobre el frente de Sollube y después de una intensa preparación de fuego de artillería, el enemigo intentó avanzar, siendo duramente rechazado. Abandonó numerosos muertos.

El mal tiempo reinante ha dificultado el movimiento de las tropas, que, sin embargo, han avanzado, rebasando en el sector Oeste de Guernica Ugarte, Múgica y Besangüiz, y en el sector del frente de Amorebieta las cotas 329 y 333.

El enemigo intentó recuperar las posiciones perdidas en este último sector, montando un ataque que, no obstante la preparación intensa de artillería y las fuerzas de infantería acumuladas, fué rechazado con grandísimo número de bajas.

En el sector de Machichaco fué cogida una batería de costa por las tropas de nuestra brigada legionaria "flechas negras".

Frentes de Santander y Asturias: Sin novedad digna de mención, habiéndose presentado un sargento, un cabo y once milicianos.

Frentes de Avila y Soria: Sin novedad.

Frente de Madrid: Al Sur de Toledo, el enemigo intentó de nuevo recuperar las posiciones perdidas en días anteriores, y precedido de doce tanques, desencadenó un ataque, que fué rechazado con grandes pérdidas para los rojos.

EJERCITO DEL SUR. Frente de Andalucía: Sin novedad digna de mención, habiéndose presentado diez milicianos con armamento.

En Córdoba, la aviación enemiga bombardeó de nuevo la población, resultando con grandes daños el edificio del Dispensario Antipalúdico, y heridos seis personas de la población civil: dos hombres, dos mujeres y dos niñas, una de estas de dos años.

Salamanca 9 de Mayo de 1937. De orden de S. E. El general segundo jefe de E. M. FRANCISCO MARTIN MORENO.

BOLETIN DE INFORMACION DEL CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO CON NOTICIAS LLEGADAS A ESTE CUARTEL GENERAL HASTA LAS VEINTIDOS HORAS DEL DIA DE HOY:

EJERCITO DEL NORTE. Frente de Aragón: Sin novedad.

Frente de Vizcaya: Continúa el brillante avance de nuestras tropas, que tras de vencer las resistencias que el enemigo había acumulado en esta zona montañosa del Sur del Sollube, ocuparon Santa Cruz de Rigoitia, alturas al Suroeste y Noroeste de este pueblo y las situadas al Norte del Biarcqui.

El pueblo de Rigoitia fué quemado por el enemigo con igual saña que lo fueron los de Durango, Eibar y Guernica, especialmente las fincas y propiedades de las familias más significadas.

Ha sido grande el castigo infligido al enemigo, que dejó en nuestro poder, al huir, 147 prisioneros, más de 200 muertos y abundante material y armamento.

En un intento que hizo frente a Amorebieta se le rechazó también abandonando numerosos muertos.

Al Norte del Sollube, fuerzas legionarias alcanzaron hasta rebasarlo el pueblo de Baño de Baquío.

Frente de Santander: El sector de Bricia sigue siendo el objeto preferente de los ataques marxistas.

En Cillerguelos de Bricia, se rechazó uno con gran quebranto de los atacantes.

Frentes de Madrid: En el sector de Toledo, al Sur del Tajo, para justificar sin duda las falsas noticias de avances dadas en los partes rojos, hoy a las siete de la mañana montó el enemigo un ataque con gran lujo de fuerzas, artillería y carros rusos de combate, sobre las posiciones últimamente ocupadas por nuestras fuerzas. No obstante el material acumulado, el fuego de artillería que malgastó y la masa de tropa lanzada sobre nuestras líneas, se le rechazó de modo contundente, causándole enormes pérdidas.

Aseguran los prisioneros cogidos, que pasan de dos mil las bajas sufridas. A las cuatro de la tarde, el combate había terminado con la retirada desordenada de las tropas rojas, persiguidas por las nuestras.

Quedó en nuestro poder un tanque ruso.

En el sector del Escorial se frustró otro ataque, observándose extraordinario movimiento de ambulancias que retiraban a retaguardia las numerosas bajas que les causamos.

Divisiones de Avila y de Soria: Sin novedad.

Frente de Asturias: Sin novedad.

EJERCITO DEL SUR. Frente de Andalucía: Fuego de cañón y de fusil, sin consecuencias.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION: En el aire ha sido derribado un avión enemigo.

En todos los frentes siguen presentándose milicianos que hablan de la descomposición que existe en el campo rebelde.

Salamanca 10 de Mayo de 1937.

LA OBRA SOCIAL DESARROLLADA POR EL ESTADO ESPAÑOL

- Primero. Ha sostenido el nivel durante la guerra y ha impedido el envilecimiento de los precios. Segundo. Ha mantenido las conquistas sociales de los trabajadores. Tercero. Ha creado el socorro al paro, que se lleva a cabo en todos los pueblos de la España nacional. Cuarto. Ha creado el socorro a los familiares de los combatientes, asignando tres pesetas por cabeza de familia y una peseta por cada hijo. Quinto. Ha creado las Fiscalías de Vivienda, que inspeccionan y mejoran las humildes de la clase media y trabajadora. Sexto. Ha comenzado la construcción de casas baratas para el pueblo trabajador. Séptimo. Ha creado el Patronato Antituberculoso, que habilitará 30.000 camas para los enfermos españoles. Octavo. Ha dictado una ley para que los trabajadores en paro forzoso no paguen el alquiler de la casa, ni la luz, ni el agua, mientras se encuentran sin trabajo. Noveno. Ha fomentado el Auxilio de Invierno, obra magnífica de nuestra Falange, que proporciona comida gratuita a cuantos se encuentran necesitados disfrutando de comedores en todos los pueblos de la España nacional. Décimo. Ha establecido impuesto sobre lo superfluo y ha organizado el Día del Plato Único, con el que atenderá a parte de la gran obra, señalada.

Es una vergüenza-dice el gobernador civil-que no haya en Córdoba ciudadanos que quieran prestar su cooperación material en este movimiento de hombres dignos

El gobernador civil don Eduardo Varona Valverde hizo ayer las siguientes manifestaciones a los periodistas:

Como consecuencia del bando de mi autoridad de fecha 3 del corriente, inserto en el DIARIO DE CORDOBA, entre otros, del siguiente día, en el que se solicitaba la cooperación de los que tranquilamente seistan en la retaguardia para que con su esfuerzo personal contribuyeran a la construcción de puentes, reparación de carreteras, construcción de caminos, de trincheras, etc., sólo se han presentado VOLUNTARIAMENTE un viajante de comercio que se encuentra enfermo y que aún con su padecimiento está dispuesto a prestar el servicio si fuese necesario; un sacerdote, un ingeniero de Caminos, un propietario en el que además concurre la circunstancia de no ser de esta provincia, y el resto hasta 18 de la clase obrera, única excluidor mi de dicha prestación puesto que es semanal, gratuita y sin subsidios para sus familias. Es verdaderamente vergonzoso que en una población como Córdoba de más de cien mil habitantes no haya doscientos ciudadanos dispuestos a sacrificarse durante una semana acudiendo presurosos al reclutamiento que España, la España digna, les hace por mi mediación.

Esta actitud contrasta con la de aquellos que al principio me refería, que voluntariamente han acudido al reclutamiento y a los que con satisfacción para mi hago públicos sus nombres al final de estas notas y sirva de ejemplo de patriotismo y desinterés para aquellos otros egoístas y malos españoles que por su

edad, y por sus condiciones físicas ya debían haber empuñado las armas en defensa de esta España en la que son indignos de vivir.

Como ustedes habrán visto he recurrido en este llamamiento invocando los altos intereses de España a los que todos estamos obligados a defender, y como mis palabras han caído en el vacío, como lo demuestra el hecho de que a los diez días de publicado el bando sólo ha habido 18 ofrecimientos voluntarios, y siendo de urgente necesidad disponer del número de brazos precisos en cada semana para atenciones de la guerra, que no son precisamente de las armas, recorro a los reportes de que dispongo y en el día de hoy saldrá la primera expedición que cubrirá las necesidades que se les encomiende.

Los agentes de la autoridad encargados de la vigilancia a la entrada y salida de Córdoba tienen instrucciones concretas para que ninguna persona mayor de 20 años y menor de 40 pueda abandonar la capital, sin la autorización expresa de ese Gobierno civil.

José Cohn Caballero, obrero; Manuel Godoy Ruiz, obrero; Agustín Gallardo López, obrero; Nicolás Cabello de Vicente, obrero; Manuel Montero Muñoz, obrero; Francisco Moyano Luque, obrero; Evaristo Luque Expósito, obrero; José Bravo Cuaresma, propietario de otra provincia; Francisco Romagosa, viajante; Francisco Herrera García, viajante; Francisco Natera Cabello de los Cobos, propietario; Alfonso Hidalgo Real, sacerdote.

La F. A. I. se ha rebelado contra la tiranía rusa

Salamanca. Desde hacía tiempo Rusia trataba sus planes para apoderarse de España. Gastó grandes sumas en propaganda para crear organizaciones propias; pero fracasaba.

Entonces se aprovechó de la megomanía senil de Largo Caballero e infiltrándose en la U. G. T. se hizo con el socialismo. A esto añadió las izquierdas republicanas, captadas por medio de la masonería, y así formó el Frente Popular y asaltó el Poder. Pero no ha conseguido controlar al anarquismo, otra masa obrera considerable encuadrada en la C. N. T. y la F. A. I. Su intento de que se fundieran con la U. G. T. han fracasado.

Entonces ensayó destruir a la F. A. I. y para ello asesina a sus caudillos (los Ascaso, Durutti), impulsa al sacrificio a las masas de choque, que han caído en la calle, y ahora, en los frentes, ha sobornado a otros jefes más maleables por medio de buenos cargos (García Oliver, Montseny), ha destacado agentes en la Prensa anarquista, Sindicatos y grupos de acción.

Además se apoya Rusia en los Gobiernos de Valencia, Barcelona y Bilbao; pone en juego su influencia internacional; acapara los aprovisionamientos de armas y viveres, etc., y sobre todo ha llevado las brigadas internacionales, que son un verdadero ejército incondicional de ocupación. Como domina altos cargos y mandos militares, ha creído a la España roja suya.

Empezaron a venir demagogos judíos de faz innoble, que impertinente y ostentadores, pululan sobre todo en Barcelona, viven en palacios, hoteles de primera, viajan en coches camas y hacen negocios turbios.

Por otra parte, se encadena a los milicianos a las ametralladoras; se les golpea con látigos; se les fusila y dispara por la espalda si huyen ante nuestras fuerzas, se disuelven las colas asesinando a pobres mujeres. La barbarie rusa al desnudo, que se ceba, desaparecidas las clases acomodadas y los religiosos, en los pobres obreros.

La F. A. I., aunque tarde, se empieza a dar cuenta de la situación, al ver el trato de que se le hace objeto, se rebela lanzándose a la calle en Barcelona para acabar con los rusos. No otra cosa significa este movimiento. Se hace en Cataluña, porque no hay, como en Madrid, tantas Brigadas internacionales que los ametrallen. Ya se va a eso con tropas que Rusia envía a Cataluña.

No sabemos cómo acabarán ni nos interesa. Unos y otros no; parecen despreciables y serán suprimidos inexorable-

El criminal atentado del domingo

La aviación roja bombardeó por dos veces a nuestra ciudad

La aviación roja volvió a saciar el domingo por dos veces sus instintos criminales en nuestra ciudad.

A las seis y media de la mañana y a las cuatro y media de la tarde dejó caer varias bombas en distintos sectores de la población y como siempre hubo cobardemente ante la inminencia de que los aparatos fueran acometidos por nuestros "cazas", que se levantaron rápidamente y persiguieron a aquellos castigados con el fuego de sus ametralladoras, consiguiendo averiar a uno que iba dejando en la huida una estela de humo.

Uno de los "objetivos militares" bombardeado; fué el Dispensario Antipalúdico, centro sanitario donde se asiste a los pequeños colonos y a los obreros de la zona del Pantano de Guadamellato. El edificio quedó destruido. Afortunadamente no había hospitalizado en el Dispensario ningún enfermo. De haberlo habido hubiese perecido entre los escombros.

A consecuencia de estos bombardeos resultaron heridos dos hombres, dos mujeres y dos niñas, una de éstas de dos años. Este es el humanitarismo de que blasona esta canalla marxista que no tiene otro programa que destruir ciudades bombardeándolas e incendiándolas, robar y asesinar.

Protestamos una vez más contra estos vandálicos hechos de la aviación pirata, de lo que seguramente no querrán enterarse esas naciones "amigas de España" que prestan apoyo al desprestigiado Gobierno del Canallero.

LA GRAN NACION ITALIANA QUE TANTAS MUESTRAS DE CORDIALIDAD HA DADO A ESPAÑA, CELEBRE EL DOMINGO EL PRIMER ANIVERSARIO DE LA PROCLAMACION DE SU IMPERIO QUE NACIO TAN FUERTE, POR EL GENIO DE MUSSOLINI Y LA FUERZA DE LAS ARMAS, QUE NO HABRA NADA QUE PUEDA DERRIBARLO. NOS ASOCIAMOS AL JUBILO DEL PUEBLO ITALIANO Y LO SALUDAMOS AFECTUOSAMENTE DICIENDO: ¡VIVA ITALIA! ¡VIVA EL DUCE!

mente. Sólo queremos señalar un hecho: que Rusia ha perdido ya, tanto en la zona blanca como en la roja. Es que el pueblo español, no es el pueblo ruso y los rojos, a pesar suyo, a veces se acuerdan de que son españoles.

LA CHARLA RADIADA ANOCHE POR EL GENERAL QUEIPO DE LLANO

Buenas noches, señores: Hoy he tenido la gran satisfacción de concurrir en la gran sala de sesiones de la...

Con ello queremos que el obrero se encariñe con la tierra que ha de ser suya y de la que nadie le podrá despojar...

Continúan los gritos, cada vez más enconados, de aquellos señores que con un cinismo inaudito, hacen afirmaciones absurdas...

Después de una larga discusión se presentó y aceptó una proposición en la que se manifiesta el terror por el bombardeo de ciudades abiertas en España...

En toda guerra se han bombardeado o cañoneado poblaciones donde se refugiaron los combatientes o donde se guardaban armas y material de guerra...

La radio Lisboa ha dicho que ocho días antes de la destrucción de Guernica, el periódico "Lucha de clases"...

ca, el periódico "Lucha de clases", órgano socialista de Bilbao, publicó un artículo de Pascual Tomás, que decía: "Nosotros, los que formamos el bloque antifascista..."

No han protestado ni se han indignado de los bombardeos que los rojos han efectuado estos días sobre ciudades abiertas...

Mientras los rojos bombardearon 16 poblaciones indefensas, yo sólo ordené el bombardeo de dos, para demostrarles que tenía medios sobrados para ello...

Tampoco protestaron de los bombardeos de Oviedo y otras ciudades, ni del asesinato de más de 500.000 personas que los rojos han asesinado...

Han cometido las mayores infamias y las más espantosas crueldades en nombre de la libertad y la democracia que propugnan.

Venga una Comisión internacional; pero no una Comisión de duquesas históricas ni de sacerdotales desvergonzados.

Venga una Comisión apolítica, de hombres con capacidad suficiente y con sensibilidad para poder apreciar el comportamiento de los rojos en España y apreciar el nuestro...

Vengan, que no les faltarán motivos indignados y horrorizados y hasta para avergonzarse de que haya Gobiernos que defiendan a la canalla roja en toda la zona donde por desgracia para España, dominan.

Todo esto que acabo de decir lo conoce perfectamente el Gobierno inglés y el pueblo inglés.

En la Cámara de los Comunes, un diputado manifestó que las potencias no habían dejado de violar el pacto de no intervención y replicando a los que protestaban contra el bombardeo de Guernica, hizo resaltar que los rojos habían bombardeado Motril y otras muchas poblaciones...

Esta afirmación fue acogida con gran desconfianza en los bancos gubernamentales y por el contrario, los comunistas protestaron.

Una señora duquesa roja se sumó a las manifestaciones de los comunistas y dijo que conocía bien a los rojos españoles por haber vivido mucho tiempo en el Havre...

Mr. Eden dijo que el control era efectivo y que Inglaterra no puede facilitar armas a los rojos españoles, porque las necesita para su rearme.

Para que se vea la forma en que se ejerce el control, dió cuenta de que habían salido de Tolouse para España dieciséis aviones que habían sido montados en el Havre...

Yo sé perfectamente que los rojos incendiaron Guernica, antes de abandonarla, como antes lo hicieron con Eibar.

La radio Lisboa ha dicho que ocho días antes de la destrucción de Guernica, el periódico "Lucha de clases"...

FRANCO SALVARA A ESPAÑA Y LA ELEVARA DE RANGO DARSE COLLOCARLA A NIVEL DE LAS NACIONES MÁS CIVILIZADAS Y PROGRESIVAS DE EUROPA...

INAUGURACION DEL TERCER COMEDOR DEL "COCIDO DEL NIÑO"

El domingo, a las una de la tarde, se verificó la inauguración del tercer comedor instalado por la institución denominada "El Cocido del Niño"...

Asistieron al acto el gobernador militar de la plaza don Ciriaco Cascajo Ruiz, el canónigo maestraucela don Miguel Blanco Moreno...

El párroco del Sagrario don Faustino Mateo Naz bendijo el nuevo local y la mesa, en la que tomaron asiento ochenta niños pobres de las parroquias del Sagrario, San José y auxiliar de San Basilio.

A continuación don Paulino Seco de Herrera, presidente de "El Cocido del Niño", agradeció la presencia de las autoridades...

De Marsella han radiado que había salido un barco con material de guerra para Valencia o Barcelona y que el inglés "Habana" estaba cargando carbón para dirigirse a Bilbao...

Han radiado también que cuatro barcos habían salido de San Juan de Luz para Bilbao, llevando víveres.

En Bilbao se está evacuando a los niños y separándolos de su madre. Para cada cuarenta de ellos se nombra a una institutriz. Con ello cumplen los marxistas la idea que tienen de que los hijos son del Estado...

En Barcelona, la radio de la Generalidad ha dicho que los anarco-sindicalistas han cesado en su actitud y que se había celebrado el entierro del secretario de la U G T, Sexé...

De París dicen que los anarco-sindicalistas han intensificado su campaña contra la Generalidad. Está enviado aviones a que bombardearan jets atrincheros...

La radio de Barbastro ha dicho que han llegado allí sesenta prisioneros de la U G T, que fueron sometidos a un Consejo de guerra y fusilados según el fallo dictado por aquél.

Los de Bilbao siguen diciendo que nos venjen en todas partes y hoy mismo se ha operado por todos los frentes, realizándose avances de importancia.

Detalló las operaciones: de que antes había hablado, haciendo notar que el pueblo de Regoitia había sido incendiado por los rojos al abandonarla.

Dió cuenta también de la degraota sufrida por el enemigo en la provincia de Toledo y refiriéndose al intento que realizó en Madrid las semanas pasadas para romper el cerco...

Seis aparatos enemigos, que volaban a gran altura, han vuelto a bombardear Granada. Tiraron unas veinte bombas y solamente resultaron heridos, levemente, un hombre y una mujer de avanzada edad.

Leyó la lista de donativos para reemplazar al "España" y expresó la satisfacción que le producía el entusiasmo con que había sido acogida esta iniciativa...

Por último dió lectura a las aportaciones de los obreros.

toridades y expuso con eocuentes palabras el origen y los fines de la institución, contando para tan humanitaria obra con la providencia de Dios y la voluntad de un puñado de hombres.

Recordó que el primer comedor se creó solo para cuarenta niños y al ser inaugurado, el entonces gobernador civil don José Marín Alcázar, impresionado ante el humanitario cuadro, preguntó qué cuantos niños iban a recibir alimento...

Elogió el rasgo de los ferroviarios de las Compañías de Madrid, Zaragoza y Alicante y Andaluces que sufragan los gastos de la manutención de veinte niños y el de los camareros del Circulo de la Unión Mercantil que contribuyen a la simpática empresa.

Hizo un llamamiento a la clase capitalista de Córdoba para que contribuya al desarrollo de la benemérita obra cuyos propósitos no sólo consisten en hacer hombres fuertes físicamente...

Refirió el caso de un niño discolo, cuyos antecedentes familiares dejaban mucho que desear. El pequeño fué admitido en uno de los comedores y con poco tiempo se modificó su carácter de tal manera, que él mismo se ha dado cuenta de ello...

Además el señor Seco de Herrera dijo que merced a la labor que se viene desarrollando entre los pequeños, hay preparados en la actualidad setenta para recibir la primera Comunión y uno de trece años recibirá en breve las aguas del bautismo.

Terminó el señor Seco de Herrera solicitando el apoyo de todos a la benemérita obra, pues entiende que para colaborar a la formación de la nueva Patria es menester tener amor a Dios y a España.

Seguidamente la Junta Femenina de Acción Católica de la parroquia del Sagrario, encargada del servicio del nuevo comedor, distribuyó la comida a los pequeños, consistente en sopa de gambas, guisado de carne con patatas y guisantes, arroz con leche y pasteles.

Las madres de los niños que asistieron al acto, vitorearon y aplaudieron a las autoridades cordobesas, al general Cascajo y a las personas que forman la institución de "El Cocido del Niño".

En la actualidad dicha institución facilita comida a trescientos veinte niños. El acto a que nos referimos resultó en extremo simpático y los señores de la Junta Administrativa de "El Cocido del Niño" recibieron muchas felicitaciones...

TOROS EN LUCENA

Camará y Manolete lidiaron dos bichos de Herruzo y otros dos de los herederos de García Pedrajas.

El domingo y con buena entrada se celebró en Lucena la anunciada corrida de toros, cuyos ingresos se destinaban al sostenimiento del Hospital de dicho pueblo...

Providieron distinguidas señoras pertenecientes a la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., acompañadas del alcalde y el comandante militar de Lucena.

Pidió las llaves, montada en briosa jaca, la encantadora señorita Florentina Arroyo.

Se lidiaron dos toros de don Antonio Herruzo y dos de los Herederos de García Pedrajas, que dieron mucho juego.

José Flores (Camará) lanceó con fuertísimo a su primer enemigo y se hizo aplaudir en los quites.

Con la muleta hizo una faena apretada y dominadora, para media estocada y una entera superior.

En su segundo toreó superiormente de capa y con la muleta realizó una gran faena, que nos recordó sus buenos tiempos, en la que intercaló varios naturales, dos de pecho y un molinete, que arrancaron o'és y una gran ovación.

Perfílándose cerca y con buen estilo señaló un gran pinchazo.

Pocos pases más y derribó a su enemigo de una magnífica estocada. (Ovación). Manuel Rodríguez (Manolete) saludó a su primero que le tocó en suerte con cinco lances muy ceñidos.

INFORMACION POR RADIO

EL GENERALISIMO PRESENCIA EL DESFILE DE PELAYOS Y FLECHAS UNIDOS

Salamanca 9. Por primera vez en Salamanca, pelayos y flechas de Falange Española Tradicionalista han asistido a una misa en la iglesia de la Purísima.

Después de oída la misa, los muchachos han desfilado ante el Generalísimo en medio de enorme entusiasmo.

En primer lugar iba un piquete de falangistas con uniforme y casco y detrás la banda de Falange, cuyos componentes llevaban boinas rojas. Después las banderas nacional y de la; dos agrupaciones y por último varias centurias de pelayos y flechas.

La marcialidad de los pequeños era extraordinaria y la población entera les acogió con ovaciones y vitores entusiastas.

El Generalísimo, visiblemente complacido, presenció todo el desfile desde el balcón del cuartel general.

Los jefes de las escuadras al desfilar daban la orden de vista a la derecha, mientras la muchedumbre entusiasta gritaba: ¡Franco!, ¡Franco!, ¡Franco!

El Generalísimo saludaba con el brazo en alto al público que le aclamaba. La manifestación prosiguió por las calles de Salamanca entre vitores y aclamaciones.

LOS AVIADORES ROJOS BOMBARDEAN A LAS FUERZAS MARXISTAS

Toledo 10.—Los rojos han sufrido una nueva equivocación el sábado último, como ya la sufrieron también el día anterior pues intentando conocer los propósitos del mando, ya que creían que nuestros soldados iban a continuar avanzando después de los cinco kilómetros de terreno conquistados el viernes.

La aviación roja voló sobre nuestras nuevas posiciones, siendo mantenida a buena altura por las baterías antiaéreas.

Gracias a la actividad de nuestros ingenieros quedaron ayer definitivamente afirmadas y fortificadas nuestras avanzadillas.

En las primeras horas de la mañana, los rojos iniciaron un ataque utilizando nuevos refuerzos que acababan de llegar del frente de Madrid, incluso tan-

ques rusos que seguidos de una infantería poco decidida, avanzaron unos metros.

Nuestros soldados salieron de sus trincheras y cayeron sobre los rojos, que huyeron a la desbandada.

En un contrataque, nuestros soldados llegaron hasta el pueblo de Argés, donde los rojos habían evacuado a sus posiciones, cogiéndoseles 18 prisioneros, cuatro ametralladoras y efectos diversos.

Fueron liberados veinte personas que pudieron esconderse en el pueblo cuando los rojos huyeron.

A las tres de la tarde regresaron nuestros soldados a sus posiciones y dos horas después vieron con asombro cómo los aviones rojos bombardeaban el pueblo de Argés, al que de nuevo habían vuelto los marxistas.

Muchos de ellos perecieron en el bombardeo y pronto la aldea era sólo un montón de ruinas.

Lo ocurrido fué que los rojos, al huir de Argés, avisaron a su aviación que habían tenido que abandonar el pueblo y los pilotos acudieron, bombardeando intensamente, sin darse cuenta de que los que lo ocupaban eran los propios marxistas.

TRES MIL NINOS A FRANCIA

Bilbao 10.—Ayer salió con dirección a Francia una nueva expedición de tres mil niños.

LLEGADA DE FUERZAS A BARCELONA

Barcelona 10.—Han llegado procedentes de Valencia, cinco mil guardias de Asalto y dos Compañías de la guardia republicana para reforzar los efectivos de la Generalidad y restablecer el orden público.

SUSTITUCION DE DON MANUEL HEDILLA EN EL SECRETARIADO POLITICO DE F. E. T. Y DE LAS J. O. N. S.

Salamanca 10.—El generalísimo Franco, jefe de Falange Española Tradicionalista y de las JONS ha firmado un decreto en virtud del cual cesa don Manuel Hedilla en el cargo de miembro del Secretariado político de dicha organización y se le sustituye por don Fernando González Vélaz, antiguo jefe territorial de Marruecos.

TRIBUNALES

Consejos de guerra

Ante el primer Consejo de guerra permanente de esta provincia se celebró ayer la vista de la causa seguida contra Rafael Córdoba Avalos, por el delito de rebelión.

Actuaron de fiscal el señor Aguiluz, de secretario el juez instructor señor Merino y de defensor el capitán de Infantería señor Ramírez de Verber.

El segundo Consejo de guerra se reunió para ver y fallar la causa instruida contra el paisano Miguel Bascón Rivas, por el delito de rebelión, actuando de fiscal el señor Díaz, de secretario el señor Zamora Herrador y de defensor el señor Alcaraz.

Ante el mismo Consejo se falló la causa instruida contra el cabo de la Guardia civil Manuel Hernández González, por el delito de rebelión, actuando de fiscal y defensor los mismos señores que en el juicio anterior y de secretario el señor Eguiluz Marín.

Juicios para mañana

Sala primera. Juzgado de la Derecha de Córdoba. Robo. Contra Isabel Luque Delgado, Abogado señor Espina y procurador señor Guerrero.

Sala segunda. Juzgado de Lucena. Coacciones. Contra Pedro Navas Hurtado, Abogado señor Espina y procurador señor Arévalo.

Compañía de ferrocarriles de M. Z. A.

Relación de vagones existentes en la estación de Córdoba con mercancías pendientes de descarga.

Señores Barrera y Luque, 7; La Mezquita, 1; P. Rafael, 3; don Gregorio Jiménez, 1; don Manuel Tarrada, 1; Almacenes Porrás Rubio, 2; don R. Millán, 2; don Antonio Redondo, 1; don E. Fernández, 1; Medina Azhara, 1; don Rafael Saucedo, 1; don José Roldán, 1; señor Apuna, 1; don Francisco Ruiz, 1; don Bernardo Añón, 2; don Felipe Carracedo, 4; señor Tudexco, 1; don Antonio Pérez, 1; don Rafael Gómez, 1; don J. Beltrán, 1; don Juan José Luque, 1; Harinera El Carpio, 2; señor Arias, 1; don Manuel Cuyas, 1. Total, 41.

Córdoba 10 de Mayo de 1937.

GACETILLAS

La lotería de los ciegos

Número premiado en el sorteo del domingo, 603. Aproximaciones, 602 y 604. Número premiado en el sorteo de ayer, 174. Aproximaciones, 173 y 175.

Madrinas de guerra

Solicitan madrinas de guerra el sargento de Sanidad Militar Antonio Navarro Medina, el cabo Manuel García Meléndez y los sanitarios Jesús Rodríguez Fernández, Severino Cuervo Fernández, José Francisco García, Estanislao Pérez Pérez, Antonio Aires Tejada, Francisco Colado Barrera, Manuel Vázquez Vázquez, Manuel Vázquez Suárez, Aquilino Val Vía y Manuel Barreiro Bustelo, pertenecientes todos ellos al tren hospital número 1 (Hospital de Peñarroya), y el falangista agregado al Hospital Militar de Córdoba Antonio Navarro Medina.

EDICTO

JUZGADO ESPECIAL MILITAR NUMERO 12 DE LA PLAZA DE MADRID REQUERIMIENTO

Por medio del presente se requiere a cuantos funcionarios y personal del ministerio de Agricultura de Madrid o organismos dependientes del mismo, Instituto de Reforma Agraria, Instituto Forestal, Comisión mixta arbitral Agrícola, etc., etc., y que hayan sido declarados cesantes por el Gobierno rojo, tuvieran su residencia en la plaza de Madrid y actualmente se encuentren en territorio librado, se dirija por carta o escrito a este Juzgado especial, que actúa en la plaza de Talavera de la Reina, expresando con toda claridad sus nombres, apellidos y domicilios, fecha en que fueron declarados cesantes, cargo que desempeñaban y tiempo que permanecieron en Madrid desde el 18 de Julio de 1936.

Se advierte la conveniencia de cumplir el presente requerimiento en evitación de perjuicios que de no hacerlo puedan sobrevenirle.

Talavera de la Reina 30 de Abril de 1937.—El secretario, A. García de la Barja.

SECCION RELIGIOSA

Santo del día

Hoy: San Mamerto, obispo.—Mañana: San Nereo y compañeros mártires.

Jubiléo circular

Hoy, en la iglesia de San Rafael, costeado por don Manuel Ortiz y señora, en sufragio de sus difuntos.—Mañana, en la misma iglesia.

RESTAURANT BRUZO

Gondomar, número 2. (Esquina a las Tendillas). Teléfono 1325

Especialidad en servicios de banquetes y bodas. Se sirven té y toda clase de bebidas.

NEUVO RESTAURANT DE MIGUEL GOMEZ

Marqués de Boil, núm. 5. (Antes Morillos). Teléfono 2588

Plato del día: Filete de riñones a la americana.

SUBASTA

El jueves 13, a las diez de la mañana y en el muelle de pequeña veocidad, se verificará una gran subasta de varias mercancías. Las relaciones estarán expuestas al público en los almacenes de gran y pequeña velocidad.

SE VENDE verde y avena a 1'75 el quintal y a 1 peseta el medio. Darán razón en la huerta de la Golondrina, Campo de San Antón.

SE PRECISA un chico de 14 años en "Calzados Olimpia", Concepción, 28 y 30.

SE ARRIENDA casa y tienda de comestibles acreditada, con estantería y enseres, en Santa María de Gracia, 120. Razón, Juan Rufó, 26. (Ultramarcas).

EN CASA PARTICULAR se desea caballero formal o matrimonio sin niño, en familia; se prefiere estable. Razón, Sevilla, 2, segundo izquierda, Teléfono 1760.

SE ARRIENDA local propio para puesto de verduras o cosa análoga. Gutiérrez de los Ríos, 25.

GRAN TEATRO - (EMPRESA GUERRERO) IDEAL CINEMA

HOY MARTES. A las 7 y 10'30. POR PETICION DEL PUBLICO. Últimas y definitivas proyecciones a PRECIOS POPULARES, de la gran película "CIFESA", titulada MORENA CLARA, el mayor éxito del cine español y de sus intérpretes IMPERIO ARGENTINA y MIGUEL LIGERO. Butaca, 1'25 peretas. Anteaute, 0'60. Paraiso, 0'30.—Mañana miércoles, ESTRENO de la interesante película LA EN ESPAÑA, LOS CRIMENES DEL FANTASMA.—Jueves, ESTRENO "RADIO", LA VIUDA NEGRA, en español.

Teatro Duque de Rivas—Empresa A. Cabrera

Hoy martes. A las 7 y 10'30.—Primer: MUSILANDIA, dibujo en colores naturales.—Segundo: ALIAS DINAMITA, estreno Universal.—Butaca, 1'25. Grada, 0'30.—Mañana, GRAN PROGRAMA.—En esta semana, SU PRIMER AMOR, estreno, por Zazu Pitts y Slim Summerville.

CINE ALKAZAR

Empresa E. López del Toro

Reyes Católicos, 17. Teléfono 2892

Sección para hoy.—A las 7'15.—Única sección con la divertida película en español, POR QUE TRABAJAR, por Stan Laurel y Oliver Hardy.—Butaca, 0'60.—Niños, 0'30.

CINE GONGORA

EMPRESA RAMOS

Teléfono 2165

Hoy martes.—A las 7'15 y 10'45.—Primer: ESTRENO: COMPLEMENTO.—Segundo: Columbia Films presenta a Jean Arthur y Victor Jory en LOS HILOS DEL CHISME, el escándalo corriendo de boca en boca arruinó dos vidas.—Precios: Butaca de patio, 1'25.—Entresuelo, 0'60.—Jueves: GUERRA DE VALSES, producción alemana. Próximamente un film UFA 1937 CZARDAS... Recuerde este título que pronto se estrena en este local: TRAIDORES.